北京百队杯燃情开赛

全民足球 千队万人 共赴绿茵

本报记者 顾宁

随着开场哨声的响起,第42届滴滴百队杯足 球赛在京拉开帷幕。作为"奔跑吧·少年"李宁杯 2025年北京市青少年三大球公开赛的首项赛事, 本届百队杯足球赛共吸引1369支球队、18094人参 与其中。在参赛球员中,年龄最小的尚不满5岁,赛 场上最年长的球队官员已经76岁,三代人因足球 共聚一堂,生动诠释了"全民足球"的魅力。

本届赛事共设置丰台、石景山、海淀、朝阳、 大兴、平谷等六大赛区,上万名足球小选手们在 绿茵场上展示自我风采。赛场上,各年龄组的球 队激烈角逐,小选手们奋力拼抢,教练员则在场 边悉心指导,家长们更是在场外组成了最热情的 助威团,为孩子们加油助威。

值得一提的是,今年的赛事还吸引了来自爱 尔兰、德国等27个国家和地区的80余名外籍小选 手参赛,让不同国家和地区的孩子们因足球运动 而相互交流。同时,"村超"发源地贵州榕江县也 派出了"榕江逐梦小将队"首次参赛。

参加6岁以下男女混合组比赛的天天,已经 练习足球一年的时间,在他看来,通过练习足球 学到了"遇到困难绝不能轻易放弃,要加油努力" 的道理,同时也感受到足球运动的快乐。

与传统竞技不同,本届6岁以下男女混合组 赛事创新性地采用了"不计名次、全员颁奖"的模 式,让每一位踏上绿茵场的足球小将都能体验到 运动的快乐,感受到参与的荣誉。

北京市足协相关负责人表示,对于6岁的孩 子来说,培养对足球的兴趣和热爱,远比教会他 们如何赢得比赛更重要。希望通过这样的举措让 他们在没有负担的环境中,自由地享受足球,学 会团队合作。同时,本届百队杯从开赛第一天就 将赛风赛纪与品格教育放在首位。组委会还特别 推出"一队一口号、一队一队服、一队一合影"的 全新理念,让每个孩子离开赛场时,带走的不仅 是足球技艺, 更是一份沉甸甸的团队情 谊和集体荣誉感。

北京国安足球队原队员于大宝表示,很多北京 职业球员都参加过百队杯足球赛,希望小球员们从 这里起步,获取更多展示自己的机会,让百队杯成 为国家职业球员选材的平台。

作为一项拥有四十余年历史的品牌赛事,百 队杯承载了几代北京人的足球记忆。为了让这份 宝贵的文化财富得以传承和发扬,北京市足协在 本届赛事期间发起了"我和我的百队杯"主题故 事征集活动。鼓励所有参赛者、家长、教练员乃至 历届参与者,通过图文、视频等形式,在社交平台 分享自己与百队杯的珍贵故事,以激励更多人记 录和传播这份属于北京的足球荣光。

本届赛事由北京市体育局、北京市教育委员 会、共青团北京市委员会支持,北京市 足球运动协会、北京市少年 宫等联合主办。



人人会跳绳 一起上赛场



本报记者 顾宁

日前,2025年国际青少年跳绳公开赛暨第二届中 国城市青少年跳绳公开赛总决赛在福建省南平市体育 中心落幕。经过总决赛阶段的比拼,从覆盖全国17座城 市、吸引近万名运动员参赛的分站赛中脱颖而出的顶 尖选手迎来巅峰对决。

近年来,跳绳运动凭借简便易行、花样繁多、竞技 性强等特点,在国内外蓬勃发展,群众基础日益深厚。 2023年,国际跳绳联合会(IJRU)向全球发出了"EV-ERYBODY JUMP"的倡议,首届中国城市青少

年跳绳公开赛应运而生,以"人人会跳绳 一起上赛场"为主题,积极推广普 及跳绳运动, 为构建国内跳 绳赛事体系打下基础。 依托首届赛

事积累的成熟经验,第二届公开赛在赛事规模、竞技水 平、赛事效益等方面实现了升级。第二届赛事于2024年 12月拉开帷幕,历时数月,先后在北京、上海、山东、合 肥、新疆等17座城市举办分站赛,共吸引超600支队伍、

近10000名青少年运动员参与角逐。

历经各分站赛激烈比拼脱颖而出的优秀选手,获 得了本次总决赛的参赛资格。在总决赛中表现优异的 选手,将进一步获得参加今年10月国际跳绳大师赛和 11月上海国际交互绳大奖赛的资格。赛事通过打通跨 赛晋级通道,形成阶梯式晋级体系,为青少年跳绳运动 员铺设了"城市一全国一国际"的三级晋升路径,激发 运动员参赛、学习的热情,为跳绳运动的推广发展注入

作为面向青少年群体的跳绳专项赛事,本届赛事 依然坚持普及与推广、专业与趣味兼具的办赛目标,竞 赛之外还以赛为媒,促进文化交融、经济发展。在赛事 之前,多个城市分站赛积极实践"体育赛事进景区、进 街区、进商圈",将赛场延伸至商圈、街区、景区,通过花 样跳绳展演、跳绳文化推广、亲子互动等活动,让体育

> 融入城市生活日常,丰富了群众的文化生活,有 效拉动了体育消费。据统计,赛事累

> > 计吸引客流量近70万人 次,赛事期间,商场营 业额平均增长

合素养的集中

河北廊坊大厂幸福学 校高三学生梁子皓在去年国赛中 获得Y特技竞速项目冠军。今年赛场,他 满怀期待向卫冕发起冲击,"模拟飞行让 我自信心大增,每次突破飞行瓶颈都能遇 见更好的自己。"

学校领队马纪乾介绍, 教学以中国航 空运动协会课程和软件为核心,搭配多样竞 技活动, 让学生寓学于乐。针对初期操作问 题,通过强化基础与心理素质训练助学生沉稳 应对。参与学生学习态度更积极,目标更明确,思 维更敏捷系统,养成"为结果负责"的习惯。"项目的 核心价值是让学生在'安全试错'中收获责任敬畏与成 长笃定,这才是支撑未来的'隐形翅膀'。"马纪乾说。

25%,有效将赛事流量转化为城市发展增量。

其次,赛事深度践行"人人会跳绳"理念,在推动竞 技发展的同时拓宽普惠渠道。依托世界冠军演艺团队 的专业影响力,走进中小学开展展演与互动教学,激活 校园运动热情,让跳绳成为校园体育文化的鲜活载体。 公益层面,赛事配套"一根绳,跃未来"计划,已向基层 学校累计捐赠跳绳器材千余套,为校园跳绳运动的普 及提供了基础装备支持。

中国体育教

不仅如此,为全面提升赛事品质与影响力,本届比 赛举办了多样配套活动。此次总决赛落地于拥有全国 唯一"双世遗"武夷山国家公园的福建省南平市。借助 赛事举办的契机,大量参赛选手、教练、家长及观众涌 入南平,依托南平市丰富的文旅资源,让选手在比赛之 余还能欣赏美丽的自然风光,通过沉浸式文化体验,将 武夷山水文化融入运动员的赛事之旅,推动了体育赛 事流量向文旅经济动能的转化。

此次总决赛由全国青少年体育联合会、福建省体 育局、南平市人民政府主办。

"飞"出赛事科技加速度

本报记者 冯蕾文/图

120台高性能竞技电脑整齐排列,选手们端坐台前,手指在 操纵杆与键盘间灵活翻飞,目光紧锁屏幕虚拟航线,构成独特 的"数字机场"。日前,第十六届全国青少年模拟飞行锦标赛总 决赛在陕西榆林举行,5000余名青少年参加了比赛。

本届总决赛在技术保障和流程优化上亮点频出。赛事总裁判 长崔哲说:"120台竞技电脑不仅数量创历届之最,性能也达历史



较好水平,从源头避免设备问题干扰选手发挥。"流程上更是 便捷高效,"选手轻刷IC卡就能显示个人信息,选好科目即可参 赛,大幅节省时间。"崔哲补充道,此前军航和民航选手需在不 同屏幕找对应软件,本届比赛将两款软件合二为一,方便快速 操作。为保障公平,赛事启用自研全自动评判系统,赛场内外同步 出分排名,全程无人工干预,尽显数字化优势。

本届赛事依据年龄、性别和技术阶段,划分出小学男女甲 乙组、初高中男女甲乙组共八个组别。赛事副总裁判长杨震介 绍:"围绕飞行主题,赛事打造了军事、民用航空两大领域,划分 出三大类赛道十几个项目。"

知识类赛道如同航空知识小百科,随机抽取飞机操纵面、 飞行仪表等百年飞行常识考判断,全面检验选手的基础功底。

技术类赛道堪称"空中竞技场",起落航线、航母着舰等10 个科目挑战十足。"这些项目能让孩子在三维飞行环境中,培 养特殊的思维方式和心理品质。"杨震特别提到新增的军事航 空科目,"初教六起落航线考察基础驾驶术,从起飞落地到轨迹 建立面面俱到; 歼11钻圈特技则考验高速机动下的状态把控, 软件监控能让孩子精准找到偏差。"

航空文化赛道的解说口才项目独具魅力。选手要结合航空 科技、人物等多学科知识,展现语言表达和现场调动能力,是综



电波划天际 青春向未来

本报讯 2025年全国青少年无线电测向锦标赛8月13日开 赛。本次锦标赛吸引了来自安徽、北京、重庆、福建、广东、广 西、河南、吉林、江苏、陕西、上海、天津、浙江等省区市的大中小 学、地方市队/协会、俱乐部及社会企业在内的1100余名运动 员、教练员、裁判员参加。

本次比赛由国家体育总局航空无线电模型运动管理中 心、中国无线电和定向运动协会主办,丰林县人民政府、伊春 市体育局、伊春市文化广电和旅游局、佳遇(北京)体育俱乐部 有限公司联合承办。赛事为期5天,共设3.5MHz短距离测向个 人赛、3.5MHz短距离测向接力赛、144MHz短距离测向个人赛、 144MHz短距离测向接力赛、3.5MHz短距离定向猎狐个人赛、 无线电测向机制作6个项目、10个组别。

无线电测向运动是一项集体育锻炼、智力挑战和科技应用 于一体的综合性运动项目,激发和鼓励青少年群体走出教室, 走进自然,勇于探索,挑战自己,丰富广大青少年群体的无线 电测向知识,有助于他们拓宽知识面,培养科学思维能力、创 新能力和实践能力。

本次锦标赛代表了全国青少年无线电测向运动的最高水 平,赛事创立发展至今深受广大青少年、家长及学校的喜爱和 推崇,同时,本次赛事也为广大运动员提供了一个交流互动的 平台,建立青春友谊,丰富人生经历。

"知耻、责任、君子"——打造体育(运动家)的摇篮

李志明(内蒙古冰雪运动学校)

我们身处伟大的时代,肩负着强国建设的使命和任 务。作为一线体育教学单位,内蒙古冰雪运动学校一直 在思考:如何将其打造成进步、向上、具有现代科学意 识、充满人文关怀的体育(运动家)摇篮?

在乔迁新校址之前,经过反复酝酿,我们决定将"知 耻、责任、君子"作为内蒙古冰雪运动学校校训,为学校 的健康发展奠定文化根基:

知耻:上到祖国成立前的民族之耻,下到一次比赛 的失败、挫折、不尽如人意,都应该反复的辨析、探讨,为 什么会这样?问题出在哪里?找出其症结,有针对性地解 决。持之以恒,这是夺取荣耀的必经之路。

责任:无私奉献,顽强拼搏,为国争光,这是中国体 育的追求,也是每一个体育人的责任。做为基层体育工 作者,所有人都应义务承担起这份沉甸甸的责任。这既 是国家的赋予,也是我们的担当。

君子:自强不息,与现代奥林匹克精神相辉映;厚德 载物,同当今社会促进人的全面发展理念相契合。内蒙

古冰雪运动学校的"君子",不仅有强健的体格,傲人的 运动表现,还应该具备健全的人格、丰富的情感,成为对 国家、对社会有用的人。

校训的宏观框架既立,具体的实践路径随之展开: 首先是营造学习研究氛围。倡导并督促全体教职员 工,尤其是一线骨干,养成自觉学习与阅读的习惯。不满足 于既有成绩,不拘泥于经验积累,以开放的态度持续汲取 体育科学前沿成果,关注国内外竞技体育与群众体育的新 动态、新趋势。鼓励同事间积极交流、探讨、协作乃至争论, 共同营造校内学习、研究、共存、共赢的浓厚氛围。

其次是关怀运动员全面成长。倾心关注所有年龄段 运动员的健康成长。不仅提供洁净的住宿、营养的膳食、 优良的场馆设施,更给予全身心的爱护,让他们感受到 家庭的温暖、亲人的挚爱与集体的友善。着力消除其内 心的自卑、怯懦、孤独与茫然,引导他们敞开心扉,释放 天性。确保来自不同家庭背景的孩子,不仅能充分享受 体育运动带来的身心愉悦,更能深刻感受到集体与社会 赋予的强大精神支撑。

第三是从尊师达礼、遵章守纪、遵纪守法入手,培养

师生自我约束、自我管理的习惯。强调内务整洁、恪守教室 纪律、注意就餐修养、保持训练场馆内有序、规整、规矩,以 及校内外一切场合言谈举止彬彬有礼;清除那些顽劣、愚 蛮、粗俗、暴虐的恶习,让学校的规矩、规范、威严内化于每 个人的举手投足,成为现代社会健康人格的一部分。

第四是立足于运动场,培养运动员的身心机能、运动 能力、专业技巧、意志品质,为中华体育大业做贡献。放 眼全社会,必须关心他(她)们的文化课学习,提高文化水 平,保持文明修养,为走向社会、走进生活、回归家庭积累 良好的资本。体教融合是一篇大文章,关乎子孙后代百 年大计,我们必须着手从点滴做起。

我们必须时时告诫自己:体育绝不仅仅是身体的历 练,而是心灵的震撼。现代体育是现代科学、知识、技术、手 段的累加,绝不是依靠蛮力、流血流汗、伤病缠身的悲壮表 演。体育科学是科学的一部分,体育文化是文化的一部分, 没有任何强词夺理的余地。"头脑简单,四肢发达"的标签 必须由我们自己亲手把它撕掉。敬重文化、尊重科学、铭记 历史成为我们校园文化的主题。从场馆命名、史迹陈设、对 知名前辈的褒奖与宣扬,点点滴滴,使之蔚然成风。